

杨浦635公里排水主管完成养护疏通

■记者 王歆瑜 文/摄

本报讯 如何从“被动抢修”到“主动预防”? PV设备(管道检测机器人及视频监测系统)在管网养护中发挥着“智慧之眼”的关键作用。近日,在新江湾城社区睿达路路段,养护单位工作人员正在奋力作业。通过高清摄像头和智能传感技术,PV设备深入管道内部,实时捕捉管壁裂缝、淤积、变形等隐患,精准定位问题点位,提升养护效率。设备所采集的数据自动生成检测报告,为后续维修决策提供科学依据。

记者日前从区水务管理事务中心获悉,为确保排水系统顺畅运行,截至目前,杨浦区水务管理事务中心全面完成了“养护大会战”,已完成全区排水主管及支连管的疏通,全区检查井、

雨水口的清捞工作。接下来,将继续强化全区中小型管道疏通养护及进水口截污挂篮清理工作。

上海杨浦市政养护建设工程有限公司养护部经理茅忠涛介绍:“下水道疏通养护工作,主要通过冲水车、吸泥车把管道内的淤泥清除干净,并通过手上的PV设备下井探照,看处置效果如何。如果养护不到位或者管道内有异物,再进一步进行疏通养护。”

记者了解到,本次养护大会战涵盖了杨浦区所有区属市政管道及大学路周边、建筑工地周边的市政养护管道。根据市水务局清管行动的要求,对小型主管进行一年4次的养护,中型主管一年2次,大型主管每年1次。要求雨前、雨中、雨后应加强雨水口清捞,汛期雨水口截污挂篮每月

至少2次、非汛期每月至少1次全覆盖清捞。在大会战的过程中,养护单位还特别关注大型商圈、重点区域及易积水路段,及时上报违规排水情况,并与其它职能部门协作,做好相关执法工作。

杨浦区水务管理事务中心设施管理部部长王志坚告诉记者,杨浦区属于老城区,排水管网错综复杂、管龄较长、管径偏小。经过这几年的大力改建以后,现在排水管网已经面目一新了。“我们每年都要进行汛前养护大会战,针对杨浦区635公里排水主管进行全面养护,尤其是建筑工地周边的管道,甚至达到了200%-300%的养护率。此外,进水口、截污挂篮清理,支管疏通均已经全部超标完成了,为接下来的防汛工作打下扎实的基础。”



复旦大学与杨浦区青年干部齐聚一堂 双向赋能,擘画发展新蓝图

■记者 宋雨琪

本报讯 夏日的复旦校园,处处洋溢着蓬勃朝气。近日,以“千字当头、奋力一跳,共谱区校合作发展新篇章”为主题的优秀年轻干部学习交流座谈会在此举行,来自杨浦区第49期中青年干部培训班与复旦大学第26期青年干部培训班的学员们齐聚一堂。

“振作杨浦‘一股劲’,大力弘扬‘四敢精神’,是我们奋勇前行的行动指南。”交流发言环节,杨浦区中青班学员紧密结合一线工作实践,娓娓道来区域创新转型的生动“杨浦故事”,分享在科创策源、产业升级、基层治理等领域的探索经验,与复旦青年干部学员展开了一场关于能力提升与责任担当的深度对话。

“青年干部应当传承红色基因,积极探索工作新思路、新方法,将坚定的理想信念转化为服务国家战略的生动实践。”来自复旦大学文、理、医、工等多学科领域的青年干部们,带来了一

场前沿领域的“智慧盛宴”,从电磁数据分析到脑机接口技术,从教育信息化到乡村振兴……学员们立足专业视角,为服务国家战略和区域发展积极建言献策,不断碰撞出思想火花。

在分组研讨环节,围绕服务区域高质量发展战略主题,一场热烈的“头脑风暴”迅速展开。关于区校合作,现场代表建议设立联合工作专班,搭建资源共享平台;针对科技成果转化,有人提出建立政校企需求对接清单机制;谈及人才培养,有人倡导构建交叉办学、双向流动的“区校共育”生态链。一条条充满智慧的“金点子”,充分展现了青年干部的创新思维与责任担当。

座谈会搭建起区校协同桥梁,分组讨论碰撞出思想智慧火花。青年干部们纷纷表示,将以此次活动为全新起点,把学习成果切实转化为实干担当,携手书写区校合作、双向赋能的时代新篇章,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽

放绚丽光彩。

据悉,本次座谈会是杨浦—复旦“星火传承 铸魂强基”年轻干部理想信念强化计划的重要活动之一。未来,杨浦区与复旦大学将持续深化党建共建、干部共育等领域合作,共同培育服务上海“五个中心”建设的主力军,为国家现代化建设贡献青春力量。

“这不仅是一场思想盛宴,更是一次深刻的精神洗礼。”复旦大学党委组织部负责人在讲话中表示,区校双方将着力持续共建教育培训“三库”——师资库、课程库、基地库,不断提升联动发展质效,持续为区域发展注入强劲动能。

记者了解到,当前杨浦区正全力打造年轻干部成长的“练兵场”,聚焦教育培训与实践锻炼双向赋能,持续强化年轻干部的理想信念与能力提升。正如一位学员所言:“我们要在实干中厚植为民情怀,推动科创与人文交相辉映,用青春书写人民城市建设的崭新篇章。”

全区16家游泳场馆的90余名持证救生员参加 杨浦游泳救生技能大赛举行

■记者 毛信慧

本报讯 “韵动杨浦·秀出来”游泳救生技能比赛近日在杨浦区体育活动中心游泳馆举行。全区16家游泳场馆的90余名持证救生员,围绕四项实战技能展开角逐,以专业素养筑牢泳池安全防线。

本次大赛以“以赛代练、强化技能、生命至上、保障安全”为宗旨,设置50米假人救生、50米双人浮漂接力、抛绳救生、模拟救生四大项目,全面检验救生员在突发险情下的判断力、反应速度及团队协作能力。

发令声响起,救生员迅疾入水;假人救生赛中精准打捞沉底假人,抛绳环节以45秒为限完成岸上施救,双人浮漂拖带考验协同转运能力,模拟救生赛则需在2分钟内处置溺水场景。

经激烈比拼,上海轩博泓大文化传播有限公司(江湾游泳馆)、上海祥睿体育管理有限公司(市京游泳馆)、上海源进体育用品有限公司(源进游泳馆)分获团体总分前三名。

游泳救生员是泳池安全的首道屏障。区体育总会相关负责人表示,此次竞赛既是对救生队伍专业技能的集中检阅,更为夏季游泳高峰期的安全开放夯实基础,助力营造“更安全、更放心”的杨浦全民健身环境。

据悉,下一步杨浦将进一步梳理高危险性体育项目注册备案、办理许可事项的标准和流程,切实解决企业、群众在办事过程中遇到的“谁能在、在哪办”等问题;加强联合检查,开展“检查、整改、回头看”全流程监管;强化安全宣传、安全教育,开展青少年防溺水宣传活动等。

破解家政“高端人才荒” 首期家政高技能人才专项培训在上海开放大学开班

■记者 沈莹

本报讯 上海首期家政服务高技能人才专项培训班近日在上海开放大学开班,来自上海家政行业的从业人员将在7个多月的时间里,完成400多学时的课程学习,接受系统化、专业化的家政服务高技能培训。

杨浦全国劳模开讲第一课

“只要把工作做好,再平凡的岗位,都有出彩的机会。”上海开放大学报告厅里,一场特殊的“开学第一课”正在进行。从杨浦区走出来的家政“前辈”——全国劳动模范朱春南,用自己二十余年的从业经历,娓娓道来一个普通劳动者如何通过学习和坚守,在平凡岗位上实现自我价值的蝶变。

“初入行时,很多人对家政有偏见,但我不在乎,一门心思想把工作做好。”17年前,从安徽老家来到上海的朱春南,和许多人一样,一头扎进了家政行业。但她很快发现,这份工作远非“做饭饭、扫扫地”那么简单。

为了服务好不同国籍、不同需求的雇主,她把每一个要求都记在笔记本上,从抱枕的摆放角度到衣服的叠法,都力求完美。为了提升自己,她白天工作,晚上和周末就泡在培训班里。西餐烘焙、插花艺术、宠物饲养、

育婴……凭着一股不服输的钻研劲,她硬是考取了十几项专业证书,成了市场上“一才难求”的全能型家政人才。她甚至还花两年多时间考取了瑜伽所有门类的教学证书,把私教课变成了家政服务的增值项目。

技能傍身,但学历一直是朱春南心里的“一道坎”。几年前,一个偶然的机会,她通过杨浦区总工会了解到上海开放大学开设了家政学本科专业,这让她看到了圆梦的希望。而系统化的理论学习,让她对家政行业有了更全面的认识。

“大学文凭不一定直接带来高薪,但过硬的技能和系统化的知识,能让你赢得职业尊重,在选择雇主时更有底气。”朱春南说。毕业后,她已然成为行业标杆,不仅成立了以自己名字命名的劳模创新工作室,还积极投身公益,将光和热传递给更多人。如今,她又继续在上海开放大学攻读“智慧健康养老服务与管理专业”,在学习的道路上永不止步。

月薪五万仍“一才难求”?

朱春南的“逆袭”,是个人奋斗的写照,也折射出上海这座特大城市家政市场的深刻变革。

目前,上海家政从业者已超65万人,但结构性矛盾突出。一方面,

普通家政服务因技能门槛低而“供大于求”;另一方面,随着生活水平的提高,市民对“一老一小”专业照护、涉外服务等高品质、个性化服务的需求激增,高端人才“一才难求”。

上海市家庭服务业行业协会会长于海群直言,对于能统筹家庭事务、懂部分教育、能做健康判断甚至外语沟通的顶级管家,市场愿意开出每月5万、8万甚至“上不封顶”的薪资。

正是为了破解“高端人才荒”,在上海市商务委、市教委的指导下,“沪上管家”项目应运而生。据透露,该项目由上海开放大学与市家服协会联手,旨在培养一批与国际化大都市相匹配的高技能家政人才。首期68名学员是从136名报名者中层层筛选而出,他们平均年龄41岁,近八成拥有大专及以上学历。

此次培训以线下集中学习为主,辅之以部分线上课程。学员可根据各自职业发展规划,在必修课的基础上,再分别选修“儿童家庭服务”或“长者家庭服务”两大专业方向课程。教学过程采用知识讲授、技能操练、工作坊、模拟演练及基地实践等多种教学方式,系统开展强化培训。考核合格的学员将进入“上海市家庭服务高技能人才库”,成为行业发展的“领头雁”。

常敲思想警钟 常紧纪律之弦 常存敬畏之心 调不动摇,坚持有案必查、有腐必惩,贯通推进整饬作风和惩治腐败,切实斩断由风及腐的链条、铲除腐败滋生的温床;坚持以案促改,以案促治,深入推进“当下改”和“长久立”,管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时。切实拧紧责任链条。紧紧抓住责任制“牛鼻子”,持续深化细化“四责协同”机制,全区各级党组织要坚决扛起全面从严治党主体责任,做到真管真严、敢管敢严、长管长严;各级各部门“一把手”要带头落实管党治党责任,始终严于律己、严负其责,严管所辖;纪委监委要切实履行好监督责任,确保责任制真正长出“牙齿”,形成刚性。

会上,周海鹰传达了上海市深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育会精神。区法院、检察院主要负责人,全体区管干部,全区纪检监察干部,及部分新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部以及权力集中、资金密集、资源富集的部门单位干部代表参加。

■记者 宋玥

深化综合帮扶 实现优势互补

(上接第1版)全面了解奉贤历史变迁、发展现状和远景规划。该展示馆以“过去、现在、未来”为主线,呈现了奉贤从历史渔村到现代化新城的蜕变历程。薛侃表示,奉贤的集约发展策略为杨浦城市更新提供了新思路,杨浦将借鉴相关经验,加快推进城区面貌优化,切实增进民生福祉。

薛侃指出,当前,杨浦正深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,根据市委对杨浦发展的要求,加快推动转型发展,着力把多重战略优势转化为高质量发展胜势。

未来,希望双方强化优势互补、加强交流互通,持续深化拓展农村综合帮扶成果,携手打造区区联动的典范,共同为上海“五个中心”和社会主义现代化建设作出更大贡献。

袁泉指出,近年来奉贤统筹推进美丽大健康、绿色新能源、通用新材料、数智新装备四大主导产业能级提升,加快推进新城建设与乡村振兴,全力打造创新创业、宜居宜业的希望之城、未来之城。杨浦区与奉贤区有着良好的合作关系,希望双方持续加强交流合作,坚持互学互鉴、优势互补,携手探索更多发展新路径,共促两地经济社会高质量发展。

■记者 宋玥